
关于落实重大技术装备进口税收政策受理程序的通知 

 

工信部联财〔2009〕463 号 

各省、自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门，海关总署广东分署、

各直属海关，财政部驻各省、自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团财政监察专员办事处： 

为提高我国企业的核心竞争力和自主创新能力，加快振兴装备制造业，推动产业结构调整和升级，促

进国民经济可持续发展，财政部、国家发展和改革委员会、工业和信息化部、海关总署、国家税务总局、

国家能源局联合印发了《关于调整重大技术装备进口税收政策的通知》（财关税〔2009〕55 号），对重大技

术装备进口税收政策进行了调整。各省级工业和信息化主管部门（含计划单列市，下同）、当地直属海关、

财政部驻当地财政监察专员办事处（以下简称财政专员办）要高度重视，抓好落实，做好当地装备制造企

业申请的受理和初审工作。有关受理、初审程序通知如下： 

 

一、受理程序 

（一）各省级工业和信息化主管部门负责受理当地装备制造企业（城市轨道交通、核电等特殊领域的

承担重大技术装备自主化依托项目业主除外，下同）提交的享受“财关税〔2009〕55 号”文规定的新申请

享受进口免税政策的企业资格认定申请文件。为便于相关企业做好申报准备，各省级工业和信息化主管部

门至少应提前一个月以适当方式通知当地相关装备制造企业，明确申报要求和受理联系部门及联系人，并

将有关通知文件抄送当地直属海关、财政专员办。 

（二）各省级工业和信息化主管部门应于每年 3 月 1 日至 3 月 31 日受理当地新申请享受进口免税政策

的装备制造企业提交的企业资格认定申请文件。收到申请文件后，省级工业和信息化主管部门应当对申请

文件的规范性、完整性、有效性进行形式审查。申请文件符合规定的，应当予以受理，并向申请企业开具

受理证明文件。申请文件不符合规定的，应当及时告知企业在 5 个工作日内补正材料。企业不能按照规定

提交申请文件或补正材料的，不予审理。各省级工业和信息化主管部门受理企业申请文件时，应提示企业

将相关申请文件及时抄送当地直属海关、财政专员办。 

 

二、初审程序 

（一）省级工业和信息化主管部门就企业申请文件的规范性、完整性、有效性进行审核；对企业是否

具备享受该项免税政策的资格及企业申报生产能力、产量、确有必要进口的关键零部件和原材料进口需求

是否符合政策规定提出初审意见（草案）。对 2009 年 7 月 1 日以前已经通过退税资格审查的企业，重点审

核该企业申报确有必要进口的关键零部件和原材料的进口需求量。 

（二）省级工业和信息化主管部门、当地直属海关、财政专员办建立联席会议制度，负责对当地企业

的申报资料进行初审，对省级工业和信息化部门提出的初审意见（草案）进行审议。 

（三）每年 4 月初，省级工业和信息化主管部门召集联席会议，向会议报告当地企业新申请享受政策

的受理情况、审核意见（草案），提请联席会议审议，形成会议纪要。 

（四）省级工业和信息化主管部门根据审议情况，完善初审意见（草案），形成报送文件，连同企业申

报文件、联席会议纪要一并报送工业和信息化部（一式三份），抄送财政部、海关总署、国家税务总局（能

源装备制造企业的申请文件及初审意见还应同时抄送国家能源局）。 

 

三、其他事项 

（一）中央企业申请材料直接报送工业和信息化部，抄送财政部、海关总署、国家税务总局（能源装

备制造企业的申请文件还应同时抄送国家能源局）。 

（二）2009 年 10 月 1 日前，参照上述程序受理企业申请享受 2009 年 7 月 1 日至 2009 年 12 月 31 日

有关进口免税政策的申请，15 个工作日内会同当地直属海关、财政专员办完成初审工作，形成报送文件，

连同企业申报文件、联席会议纪要一并报送工业和信息化部，抄送财政部、海关总署、国家税务总局（能
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源装备制造企业的申请文件及初审意见还应同时抄送国家能源局）。 

（三）省级工业和信息化主管部门应督促享受该项税收优惠政策的企业做好此政策绩效评价工作，及

时按程序报送政策落实情况和需要说明的事项，并对当地企业落实该项政策的情况进行汇总分析。 

（四）关于政策执行过程中存在的问题，省级工业和信息化主管部门、当地直属海关、财政专员办可

及时提出意见和建议。财政部、工业和信息化部、海关总署等将会同国家有关部门研究完善该项政策。 

（五）财关税〔2009〕55 号附件 1 所附 2《重大技术装备和产品进口关键零部件、原材料商品清单》

第十三类“新型纺织机械”中“（一）高速喷气织机”的名称变更为“（一）自动络筒机”，“（二）自动络筒

机”的名称变为“（二）高速喷气织机”，清单中有关一级部件、单机用量、税则号列不变。 

（六）在政策执行过程中，如有咨询事项，可与工业和信息化部财务司和装备工业司、财政部关税司、

海关总署关税征管司联系。 

 

工业和信息化部 

财政部 

海关总署 

二○○九年九月十五日 
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